

# SLAVKOVSKÉ NOVINY

pro město Slavkov a okolí.

17. května 1945.

1.50 Kč

Číslo 17.

## ZPRÁVY TASS.

**Návrat V. M. Molotova do Moskvy.** 14. května vrátil se do Moskvy ze San Franziska, kde vedl sovět. delegaci na konferenci pro přípravu mezinárodní bezpečnosti, komisař pro zahraniční věci, V. M. Molotov. Současně s ním se vrátil předseda Všesvazového sdružení odbor. organizací Kuzněcov.

**Guderian zajat.** Podle londýnského rozhlasu zajali Američané v Rakousku německého generála Guderiana, býv. náčelníka něm. gen. štábu.

**Objev velkých kolekcí uměleckých děl, uloupených Němci.** Podle zprávy z New Yorku, objevili důstojníci 7. americké armády čtyři velké kolekce uměleckých děl, které Hitlerovci ukradli v Sovětském svazu a v různých zemích. Jedna z kolekcí byla objevena v dlouhém tunelu v rakouských Alpách, jiná v jednom z bavorských zámků, třetí byla objevena v klášteře nedaleko Memmingena v Bavorsku. Tato se skládala z mnoha předmětů, uloupených v kijevském museu. Na jiném místě se našlo mnoho uměleckých děl, uloupených ve Francii a Sovětském svazu.

**Nastávající soud nad řeckým důstojníkem v Athenách.** 15. května začne vojenský soud v Athenách zkoumat věc poručíka četnictva Venecanopulosa, který je obviněn, že v únoru roku 1943, t. j. v době hitlerovské okupace Řecka zběhl z místa velitele četnického okrsku. List Elenteri Ellada reprodukuje text hlášení londýnského rozhlasu ze dne 8. srpna 1943, věnovaný tomuto poručíku. Rozhlas končil slovy: „Všichni důstojníci policie a četnictva musí následovati příkladu tohoto chrabrého důstojníka, který se spolu se svými lidmi a se všemi zbraněmi připojil k řeckému partyzánskému hnutí. List píše, že odsouzení Venecanopulosa bude hanbou pro celou zemi a že jen námezdníci Hitlera mohou soudit neochotu sloužit Němcům jako zběhnutí a zradu.

**Stávky v Řecku.** 11. května stávkovali dělníci tabákových továren v Pireu a Salonikách a přes 800 dělníků a zřízců v přístavu města Volos. Příčinou stávky je vzrůstající drahota. Stávku ohlásili také šoféři města Volos. Už týden trvá stávka v athenských kinech.

**Londýn a Washington požádali maršála Tita,** aby jugoslávská vojska vyklidila Terst. Obsazení cizích území, tvrdí se v této žádosti, bude se dít jen oboustrannými dohodami na mírové konferenci, ne násilným jednáním jedné strany. Italský ministerský předseda Bononi prohlásil, že otázku Terstu rozhodne svobodná Itálie přátelskou dohodou se svobodnou Jugoslavií. Podobný případ nastal obsazením Korutan a Celovce vojsky Titovými.

**V Cefyni,** hlavním městě Černé Hory odsoudil soud 12 významných osob z doby německé okupace k smrti.

**Rozhodnutí o zapojení italských vlasteneckých a partyzánských vojsk v regulérní italskou armádu.** Ihned po příjezdu generála Cadorny a jiných vůdců partyzánských oddílů „Sever“ z Milána bylo rozhodnuto o okamžitém

a rozsáhlém splynutí regulérních policejních oddílů s italskými partyzánskými oddíly. Toto rozhodnutí se pokládá za nejuvěrnější záruku obnovy demokracie. Není jen přechodné, neboť vláda je pokládá za prvé z celého počtu opatření, směřujících k zapojení sil, vyzkoušených v národně osvoboditelském boji do života státu. Brzy budou zapojeni v regulérní armádu všichni partyzáni a kádry z t. zv. „Korpus dobrovolců svobody“, kteří mnohokrát dokázali v boji proti Němcům chrabrost a lásku k vlasti. Tato opatření upevní ducha nové národní armády.

V USA byla vypsána 7. válečná půjčka v hodnotě 14 miliard dolarů. Polovina půjčky má být umístěna mezi lidem.

**Soud nad ministerským předsedou z doby německé okupace Řecka.** Dne 12. května promluvil na procese Raulisse, Logofetolniosa a j. řeckých ministerských předsedů z doby německé okupace Řecka státní prokurátor. V době okupace, pravil, věřil národ, že vinníci budou potrestáni. Uplynulo však více než šest měsíců od doby vyhnání Němců a očista dosud provedena nebyla. — Potom vypočítával hrůzy, které bylo v té době snášeti řeckému lidu. Jen za vlády Raulisse bylo na 10.000 lidí nevině postříleno, 70.000 domů rozbořeno, 883 osad srovnáno se zemí. Obvinění ministerského předsedy však přesto vyzývali řecký lid, aby byl vděčný k uchvatitelům. Prokurátor poznamenal, že smlouvy, uzavřené mezi řeckými loutkovými vládami a Němci byly ve skutečnosti jen uzákoněným schvalováním německých zločinů. Tak nazývané ochranné prapory, které měli obvinění k ruce, jakoby na ochranu pořádku, byly ve skutečnosti posílány jen proti vlastencům a partyzánům a bojovaly jen na straně Němců. Odpovědnost za všechny zločiny těchto praporů padá na ty, kdo je proti národu vyslali. Prokurátor zakončil řeč prohlášením, že zrada bývalých ministerských předsedů, kteří byli ve službách nepřítele a jednali pod jeho ochranou, je jasně prokázána. List Elekteri Ellada píše, že v ovzduší vychvalování zrady a nadřizování zrádcům, jež panuje na soudě, ozval se konečně hlas lidu. Jeden z obhájců ve své řeči uvedl, že kdyby byl král přítomen, dávno by byli obvinění propuštěni a ospravedlněni.

**10 let moskevského metra** (podzemní dráha). Uplynulo 10 let od doby, co hlavní město Moskva dostalo dosud největší svůj podnik — metro — nejrychlejší a nejkulturnější způsob dopravy ve velkoměstě. Moskevské metro srostlo za tuto dobu pevně se způsobem života pracujícího lidu. Dopravuje denně 1,600.000 cestujících. Za uplynulé období se rozsah moskevské podzemní dráhy zvětšil třikrát. Roku 1935 byla jen jedna linka v délce 11.4 km, nyní pracují tři samostatné linky v délce 36.7 km. Za 10 let projelo po linkách metro 4,665.000 vlaků, které dopravily 2,600,000.000 cestujících. Pracující bezvadně a přesně metro ukázalo, že nejen nejvíc vhodným, ale i nejbezpečnějším dopravním prostředkem. Jeho četná a rozmanitá elektrotechnická zařízení byla za tuto dobu podrobena praktické úspěšné zkoušce, v níž dokázala, že harmonicky a bez přerušení dovedou býti v činnosti po 10 let. Všechna mechanická zařízení, aparatura, rozmanitá a často úplně nová, jsou výrobky vlasteneckých závodů a dokázaly svou vysokou jakost. V poslední době dostalo metro nové vagony, poskytující další pohodlí cestujícím. Ve válce bylo metro využito jako hromadného a úplně bezpečného krytu před leteckými nálety. Kolektiv metro, který pracoval také na válečných objednávkách, zvýšil stanovené normy o 16%. Brigády pracovníků metro pracovaly na obnově drah, zničených německými okupanty. Stavba a rozšiřování metro pokračovaly i v době války. Byly zakončeny a zapojeny nové linky třetího pořadí a to rajony Zamoskvarjeckij a Pokrov-

skij v celkové délce 13.5 km. Zařízení těchto linek byla opatřena nejmodernější technikou. Stanice metro jsou monumentální. Za války bylo učiněno rozhodnutí o stavbě nové linky metro. Tato linka čtvrtého pořadí bude dlouhá 20 km a bude spojovat nejdůležitější městská střediska, hlavní nádraží, parky a stadiony. Nová linka bude cenným přínosem pro dílo obnovy, řízené jednotným stalinovským plánem.

### **Československé zprávy - 16. 5. 1945.**

Československý rozhlas oznamuje všemu žactvu, že od středy dne 16. května t. r. vysílá opět program pro naše české školy denně o 10.30 dop.

**Kuřákům** oznamujeme radostnou zprávu, že berní úřady ihned přeberou německé sklady kuřiva a tabáku, předají je českým trafikantům a v brzké době bude normální příděl kuřiva. Na německé tabačky kuřivo vydáváno nebude.

**Zrádci a pomahači zajištění.** Vláda Národní fronty Čechů a Slováků za předsednictví dr. Zdeňka Fierlingera prohlásila kromě jiného, že bude pokládat za svůj nejvyšší odpovědný úkol a za svou mravní povinnost přistihnout a vydat soudu i trestu všechny válečné provinilce, zrádce a aktivní vědomé či nevědomé pomocníky německých a maďarských utlačovatelů. Tento program se již splňuje. V minulých dnech byla zajištěna řada osob, obviněných ze spolupráce s Němci a Maďary. Jsou mezi nimi: dr. Emil Hácha, Richard Bienert, dr. Kamenický, dr. Kalfus, Adolf Hrubý a dr. Jaroslav Krejčí; z kanceláře bývalého protektorátního presidenta dr. Popelka, dr. Milde, dr. Kliment, vyslanec dr. Mastný, Grmela, Rudolf Gajda a j., generálové Robert Rychtrmoc, Husárek, Kálal a Klecanda, důstojníci Sýkora, Suchánek a Jaroslav Osolsobě. Vláda očekává, že zajištění bude provedeno ve všech oblastech Československé republiky.

## **President Beneš v Kounicových studentských kolejích.**

V pondělí krátce po 11. hodině přijel president republiky dr. Edvard Beneš do Kounicových kolejí v Brně. Tato kolej stala se za německé nadvlády nejhroznější gestapáckou mučírnou a pravou golgotou českého národa. Zde byli mučeni, týráni, stříleni a věšeni nevinní čeští studenti, mladí i staří lidé, důstojníci, profesori, lékaři, nejlepší lidé českého národa, zde obětovali své životy všichni ti, které drtila prušácká pěst jen proto, že byli Češi.

Když byly panu presidentovi vylíčeny nejdrastičtější případy, mezi nimi ty, kdy nejprve byl věšen desetiletý hoch před zraky otce a pak teprve otec, kdy byla popravena hnusným způsobem 18letá dívka, a kdy do rakve byli dávání sice popravení, ve skutečnosti však dosud žijící a pak spalování, pan president se obrátil ke všem přítomným a zvýšeným hlasem pravil:

„Přál bych si, abyste vy všichni a také všichni ostatní kdekoliv v republice, kteří byli vězněni a trýzněni, vše dopodrobna vypsali, aby celý svět a náš lid se dověděl všechno to, co se zde dalo. To platí pro celou republiku. Požádám vládu i Národní výbory, zvláště zemské Národní výbory v jednotlivých zemích, aby se zasadili o úplnou a celkovou historii tohoto strašného útlaku a pronásledování a aby dokumentárně bylo vše doloženo Němcům k věčné hanbě, aby se nikdy nemohlo na to zapomenout.“

Pan president odchází, loučí se se všemi a přísným hlasem napomíná vedoucího vyšetřovací komise: „Je vám jasno a nám všem, že likvidace Němců bude úplná.“

**Slavkovští občané** plně pochopili své sociální povinnosti vůči postiženým spoluobčanům. Bez výzvy schází se stále a stále další částky pro nejpotřeb-

nější. Dělníci, úředníci, živnostníci, soukromníci i obchodníci přicházejí a finanční i věcnou výpomocí pomáhají zmírňovat první nedostatky. Rolníci, hlavně větší, stále stojí stranou a čekají.

**Dary:** Černoohlávek Matěj 1.500.— K, Hamadová Matylda 1.000.— K, J. F. 10.000.— K, nejmenovaný 2.000.— K, Laučová Marie, Hodějice čís. 41 2.194,50 K, Hanák Eduard 100.— K. Děkujeme!

**Obchodníci** (mimo pekařů), vyzvedněte si droždí dnes 16. května t. r. v potravinovém spolku „Vzájemnost Včela“.

## PRO OKRES SLAVKOVSKÝ.

Z kulturního a školského odboru okresního Národního výboru ve Slavkově u Brna. Na poli kulturním je v našich obcích spoušť. Je třeba rychlé a rázné práce. Na přechodnou dobu, než se poměry ustálí a než bude známo, jakých forem nabude spolkový život v našich obcích a v národě vůbec, je za kulturní život obce, jehož hlavní součástí je škola, odpověden kulturní spolupracovník místního Národního výboru. Člen výboru, který byl touto činností pověřen, vybere si z dosavadních kulturních spolků v obci jednotný kádr osvědčených spolupracovníků a s nimi povede kulturní život obce a dává podnět k této činnosti. Než bude ustaven styk s úřady, povoluje podniky v okrese slavkovský okresní Národní výbor. V ohlášce divadla, zábavy a j. nutno uvést, o jaký podnik jde a za jakým účelem se pořádá.

Dočasný námět působnosti kulturního odboru v obcích: Škola, brzké zahájení vyučování, výzdoba obce, vzhled obce, plány pro vysazování stromů. Spolková činnost, příprava jednotné kulturní činnosti pro celou obec v každém oboru, tělovýchovném, divadelním, výchova mládeže a j. Nebude asi trpěno tříštění národní energie spolkařením! Tanečních zábav málo a jen s našimi národními tanci českými! Nacvičujte je! Mládež dohromady! Výcházky, přednášky, oslavy českých matek, slovanské vzájemnosti. Jednejte rázně. I okresní Národní výbor bude postupovat rázně a nepovolí nic, co by se jednotě národa a vznešeným ideálům, s nimiž do nového života vstupujeme, přičilo.

Národní výbory ať povolají ředitele, správce školy, kde se tak dosud nestalo, k obnovení (složení) služební přísahy, a ředitelé a správcové zařídí podobně se svými učitelskými silami. O složení (obnovení) přísahy oznámí ředitelé a správcové škol okresnímu Národnímu výboru ve Slavkově u Brna.

Kulturní referenti.

**Volná místa.** U pobočky úřadu práce ve Slavkově u Brna jsou hlášena tato volná místa k trvalému zaměstnání: stavitel Jan Macka, Slavkov u Brna — 6 zedníků a 7 dělníků; zednický mistr Vincenc Cenek, Slavkov u Brna — 4 zedníky a 3 dělníky; sklad dřeva A. Jedlička, Slavkov u Brna — 4 dělníky; Pavel Šmerda, obchod, Slavkov u Brna — 1 dělník; pobočka zemské nemocnice ve Slavkově u Brna — 6 ženských pomocných sil. Zájemci o tato místa přihlaste se ihned u pobočky. Žádáme všechny osoby, muže i ženy, které jsou trvale nebo přechodně bez zaměstnání, aby se ihned hlásili u pobočky úřadu práce ve Slavkově u Brna.

**Upozornění rolníkům!** Zajistěte si osobní domluvou své staré pracovní síly, které jsou povinny, pokud mohou, u vás zase pracovat. Seznamy těchto vašich pracovních sil předložte úřadu práce ku schválení. Případné nedostatky a objednávky nových pracovních sil hlaste! Jen tímto způsobem nám umožníte uvést trh práce opět do pořádku. Zprostředkovatelná práce.